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Debreczen, aug. 16.
O) Nem rég műit el azon idő, midőn a 

vallási mozgalmak, akár valódiak voltak azok 
akár csak ürügyül használtattak, egész biro­
dalmakat lángba borítottak.

Alig szabadult meg az emberiség ezen 
lenvcgető rémtől, Íme helyette egy újabb, a 
nemzetiségi kérdés lép előtérbe, s elnyeléssel 
fenyegeti az államokat; különösen Magyaror­
szágon, 1848 óta midőn felidéztetett, kiter­
jesztette polypkarjait, hogy a nemzet, s az ál­
lam jelentőségét, fogalmát, sőt léteiét agyon-
szoritsa. , . ,

Allamférfiainknak kötelessége, ezen ho- 
ditni akaró szörnyet úgy elégitni ki, hogy az 
állam, a nemzet, a nemzetiségi követelmények 
mellett ne szenvedjen, háttérbe ne szorittas- 
sék. Ha pedig ez nem volna lehető : a jogta­
lanul terjeszkedni akaró követelőzéseket kellő 
határukba visszaszorítani.

De épen nem úgy kell c kényes ügyet 
elintézni, hogy a nemzet maga dobassák oda 
áldozatul; épen nem úgy, hogy az. állam szen­
vedjen miatta; nem is úgy, hogy az államnak 
életre, önállóságra jogosított tényezői hattérbe 
szorittassanak, kik históriai, századokon ke­
resztül gyakorolt jogainkban a jogositatlan tij 
óriás által raegtámadtattak. _

Ha idegen hatalomból kifolyó erőszakos 
rendszabályok fenyegetik a nemzet érdeké­
ben meggyökerezett intézményeket, az is baj, 
de nem oly nagy, mintha magából a nemzet­
ből kifejlődött kormány alatt méretnek annak 
életére halálos csapások.

Midőn a Bachkorszakban, lhun Leo, hí­
res pátensével nyomorgatta a protestáns fele­
kezetek önkormányzatát, és iskolai intézmé­
nyéit a nevezett felekezetek mint egy ember 
állottak fel ellene, s vittak vele élethalálhar- 
ezot; s győztek is utoljára.

De most törvény erejere emelt kozpon- 
tositási szabályzatok, hazai kormány alatt, 
nyúlnak be a vallási felekezetek családi ele­
iébe mit békekötések által biztosított hoszas 
gyakorlat tartott fenn eddig, minden veszélyek
közepette. . .

Most nem töröltetnek cl egyenesen isko­
láink; csak feltételekhez köttetik azok élete,
melyeket ha nem teljesítünk, felekezeti isko­
láink, a szabadelviiség jelvénye, s az a Iáiul 
jogosultság ezége alatt, felekczetnélküliekuek 
nyilváníttatnak, melyekben a tanrendszert, a 
tanirányt az államhatalom határozza meg.

Ha a protestáns iskolák nem mindig elöl 
lobogtatták volna a haladás zászlóját ; ha el 
nem volna ismerve, hogy ezekben sokkal sza­
badabban adattak elő a tantárgyak mint az 
líllami vaev más felekezeti iskolákban, ha
kétséget szenvedne, hogy a protestáns iskolák­
ból kikerült növendékek a többiekhez arany- 
lag sokkal nagyobb számú kiképzett férfiakat 
szolgáltatnak a hazában : úgy nem volna )

, , , , ,,ptibb alakjához értünk most a hangversenynek,
égető a fájdalom, mit a protestánsok éreznek Koml-gsy A _ról szólunk, ki Geier Jeremiást 
az állambeavatkozása miatt; de napfény tisz- d lakitiisa szerint a közönség kiváló mu-
az - ...........  : Ai—v “'hl,, ,:»Ltásá,a cl annyira sikerültén személyesítette,

hogy az minden várakozást felül múlt. Azonban 
nem mulaszthatjuk el azon megjegyzésti tenni.

tán áll, hogy a protestáns iskoláknak, a több 
alantabb képzettségi fokon álló iskolákkal 
egy rendszer alá fogása, a protestáns iskolák 
elöhaladhatásának meggátlásiíra szolgai esz­
közül. Egyúttal pedig a szabadabb tamtasi 
módnak beszüntetése miatt, közvetve, szenved 
az összes hazai értelmiség magasabb-maga- 
sabb fokra emelkedni törekvő képzettségé; 
szóval hátraesés, nem előhaladás éretik cl az 
állam beavatkozása által.

„Üss, de hallgass meg,“ ezen példabe­
széd is mutatja, hogy egész felekezetek intéz­
ményéi, ha változás alá vétetni szándékolté­
nak, csak azoknak meghallgatásával történ­
hetik az czélszerüen.

Azonban a protestáns telekezetek meg­
hallgatásra sem voltak méltatva.

Sőt azt tapasztaljuk itt, Debreczenben 
és vidékén, hogy a tanfelügyelők kinevezésé­
nél sem volt kellő tekintet, a protestáns érde­
kekre ; kiucveztetett egy katholikus es egy 
oláh tanfelügyető; kik, ha beavatkoznak isko­
láink belügyeibe, természetes, hogy a vallási 
kérdés mellett magokkal hozzák a nemzeti­
ségi kérdés felelevenítésére szolgáló gázanya­
gokat is ; pedig a vállási és nemzet ségi 
kérdések közöl az egyik is oly rém, mely 
csak zavart idézhet elő; a kettő együtt, hogy 
nem nyeli-e el a társadalmi jólétét, beke , 
és egyetértést; kiállhatna jót róla!-Videant 
consoles, ne quid respublica detrimenti ca­
piat. — ______

Újdonságok.
= A tegnap este a Csokonai szobor javai a 

tartott műkedvelői hangverseny mondhatni igen 
is fájdalmasan igazolta azon, bar nem nyilvánított 
feltevésünket, hogy az igen niagas árak vissza 
fogják riasztani a közönséget a tömeges megje 
néstöl. Csakugyan úgy is lett, mert a ^.mhazn 
zőtere csak nem egészén üres volt. A közepes 
alsó páholyok majdnem mind helybeliektől voltak 
elfoglalva, a vidékiek távollétük áltál tűntek ki, a 
mi, tekintve a hangverseny czéljut ■erzeíme:J Kt- 
cveletességére nem a legjobb világot veti. A Hang 
verseny nnnt ilyen egyátalában «kcrtltnek mond­
ható. A katonai zenekar Keisinger bziklainalo 
oneráia nyitányát igen szép szabatossággal adta X fúvó hangszereken, valamint Wagner Kivim 
indulója mi az előadást befejezte, is igen tetszett.

II ett nővérek Kroch „Két álom“ kettosdalat 
énekelték ; Ida k. a.-nak most fejlődő soprán,
I g .. nedie i"en szép reményekre jogositu, 
rokonszenves alt hangja van, s k«ídö '»ondhatm
^rní£rí£o!íeSttíil,üS3t

nieglepett biztos játéka, kitűnő technikája á m 
Kráter Ilka k. a. ki Emmcrth A. kiséiete mellett 
Krnani fináléját adta elő zongorán, s többször ki­
hivatott. A 10 tagból álló magán dalkor, valóban 
remekül ki tett magáért mind Storch Éji üdvoz- 
let“-ébcn, mind Braun „Egyesegyedül j 
Különösen kiemeljük az elsőben Heine urat k, 
igen csinos tenorjával amagán részt a leg/ajosabö 
tetszés nyilatkozatok közt énekelte.

Nunc venio ad - a maga nemében legere-

hogy az Európa szerte bevett szokás ellenére 
costumbun lépett fel, a hatás emelése kedvéért, 
már nedig anélkül is eléggé tetszett volna. I ek-
tér a Era diavolóból“ az éji dalt énekelte, s 
mondhatjuk oly bravourral, hogy ez akarmely 

mg ersenyben számot tett volna. Szentgyórgy.
F "ur régi magyar nótái a furulyán, czigány kísé­
rettel ereSégök által hatottak. E hangszer 
azonban, miután azon tökéletes biztos hangokat 
adni nem lehet, nem való hangversenybe. A brutto 
bevétel 367 fit. 20 kit. tett.

_ Máriássy honvedornagy, a 
a kassai honvédkerület parancsnoka tegnap 
előtt városunkba érkezett, hogy itt a honvé­
dek elszállásolására nézve az eloleges intéz­
kedéseket megtegye. A mint halljuk honvéd- 
lovasság is jön városunkba. Jfénassy ezredes 
még élte legszebb koral.au levő, derék. tér 
metü, katonás magatartásu férfi, kinek látás 
igen jö behatást okoz.

— Női iparlovag találékony­
sága. Nem régiben egy rósz hírnévben álló 
nő állott a v....i törvényszék előtt E no 
imvanis egy bizonyos úri embertől pénzt sa­
játított cl, s az illető károsított in flagranti 
folyamodott a hatósághoz. Persze megkoboz, 
látván, krinolinjában és uszálya rcjtekeiben 
semmi sem találtatott, s a károsult eredmény­
telen távozott. A nő pedig nevetett, hogy túl 
járt az urak eszén, mintha bizony csakiszseb- 
ben lehetne a banknótát elrejtene Meghittjei 
körében elbeszélte a jellcmtclen no, hogy mes­
terséges hajfonadékja rétegeibe rejtette a 
pénzt. Igen tanulságos, mire nem lehet a rao 
dern hajbubokat használni. ,

_ A leien ez ház alapjara nálunk 
Gärtner Mátyás kiküldött minister! gyűjtő 

1 1 nehány nap alatt 400 frt körüli összeg 
gyűlt; a mi a sokféle adakozási megkeresés 
által igénybe városi lakosság körülményei 
StS vételével, elegendő eredménynek

'"““.i.eén.nli ke,. Ítél« tébl. le-

véltára, a perfolyamban volt ügydarabok szé - 
osztása után, töredékben meg itt van rendé - 
kezés alatt. Sok régi irat; régészek sok kin 
eset találnak itt, mely használatukra szolgál­
hat- van a Xlll-dik századtól mostanig több 
becses ereklye, a Báthory Istvá.,Bathor> 
Zsófia, Bethlen, s Rákóczi koráig, es k az 
irattár sorsát, s körülményeit ismeri. tud a 
hogy annak szakképzett levcltarnoka , mily 
chaísbóljs mily kevés időn hozta • rmidbe az 
iratokat, — lehetetlen azon óhajtásnak nem 
nyilatkoznia, hogy vajha a város, közlevéUár 
is hasonló elbánásban részesülne. Ktilönteu 
csak akarat kell, s o levéltár rendezésére 
szánt összeggel kevés időn hasonló eredményt 
lehet felmutatni. - ügy tudjuk hogy a vá­
rosi közgyűlés is még 1867. évben elrendelő



a közlevéltár rendezését, s mi oka lehet,'hogy 
ily hosszú idő során a rendelet csak papíron 
hallgat ?

= A tegnap esteli hangverseny alatt 
nem csupán a színpadon volt nézni való, ha­
nem a földszinti néző téren is, hol egy tisz­
tességes kinézésű 45—50 éves egyen a zene 
ütemei szerint oly rettenetes gesticulátiókat 
vitt végbe, hogy őt vagy rettenetes zencen- 
thusiastának, vagy — már bocsásson meg
_ oly szerencsétlennek kell tartanunk, a
kinél az agyvelő kóros állapota tehető fel. A 
jelen volt biztos ki akarta vezetni, de miután 
at. publicum egy része igen jól mulatta ma­
gát az önkéntes karmesteren, nem hábor­
gatta. Mi csak attól féltüfik, hogy ha vala­
melyik műkedvelő * észreveszi, zavarba talál 
jönni, azonban ez szerencsére nem tói tent
meg. — .

A A gácsi posztógyár itteni rak­
tárát, fájdalom, nem találjuk látogatottnak,-— 
s midőn ennek oka felől kcrdcz.ősködénk.azon 
sajnos felvilágosítást nyertük, mikép a bizo­
mányos, nem hogy előzékenységet tanúsítana 
a közönség iránt, sőt oly eljárást tanúsít, hogy 
azt látszik mondani, mikép tartsa szerencsé­
jének, aki tőle vásárolhat. — Nem az okozza 
tehát azt, hogy az üzlet itt nagyobb forgalmat 
nem csinál, mintha a külföldi gyártmányok 
után csengenénk, s a hazait mellőzni akai- 
nánk, hanem az clárusitást, a forgalom végi c- 
hajtását kell alkalmasabb kezekre bízni és 
higyje cl a fentcmlitctt raktár, hogy akkor 
állott anyagot nem visznek ki raktárából mint 
most megesik és jó hire méltó veszélyben nem 
forog. Ajánljuk c figyelmeztetést az illető ösz- 
szes hazai gyáruk figyelmébe, — a hazai gyái- 
ipar haladása érdekében.

— Ritka szerénység. A Gresham 
életbiztosító társulatnak hírlapokban nyilvá­
nos köszönetét szándékozott valaki szavaznia 
biztosítási dij gyors és pontos kifizetéséért; s 
midőn ezen szándékot a társulati ügynök az

igazgatósággal tudatta, ez irásilag kijelentette 
hogy a köszünetnyilafkozat közzétételébe lö­
széről belé nem egyezhetik, mivel a társulat 
csak kötelességét teljesítette. Ily eljárás a 
mai világban ritkaság. — Legközelebb is er- 
scmlyéni Kráter Bertalannénak, férje halála 
után, ki csak egy részletet fizetett be,az egész 
5,000 írt biztosítási dijt kifizette a társulat, 
minden levonás nélkül, gyorsan és vouogatás 
nélkül. — Most, mivel elmúlt az idő, midőn 
csak hazafiasságból pártoltunk valamely egy­
letet, s már a hasznosság elve lepett előtérbe, 
mindenesetre a Gresham társulat az, mely 
a többi felett legnagyobb clőnynycl bir ;az elő­
nyök kitüntetésére visszatérünk.

A A g á z-g y á r társulat a bcl- 
ügyministerium utján nyert (?) habárain pi­
henve, nem néz utána, hogy a lámpák sokszor 
későn gyujtatnak. E hó 11 és 12-én estve,— 
vásár alkalmával, holott már jókor estvclcdik 
— egész sor lámpa 9 órakor gyujtatott.hzért 
álljon aztán a város pénztára készen a gáz­
gyár használatára? De hogy a társulattal 
kötni vélt egyoldalú szerződés mennyire meg 
nem állhat, s hogy abban egyes háztulajdono­
soknak mint szinte a városnak is érdeke nincs 
megóv a, hanem csak is a társulat biztossága 
czéloztatik : azt mindenki tudhatja, de hosszú 
lenne elbeszélni.

= Az sertés vásárba n tegnap d. 
e. egy kereskedőnek tárczája 10,000 frinttal 
zsebéből kilopatott.

- - (J z i g á n y le a r a v á n. A szováti ut 
mellett nem messze a várostól hét—nyolez 
szekér sátoros czigány ütött, tanyát. Érdekes 
látvány t nyújt e rendetlen képe a kóbori csa- 
ládélctnck. Á vén dado, a fogatlan banyával 
mindketten kurtaszáru pipából pöfékelve biz­
tatják a rajkókat a mellettük elmenők meg­
támadására, a mennyiben azt az erőszakos 
kéregetést, csak egy kis krajezárkát, téus- 
uram, miltóságus, fcl^gcs uram, bizony alig 
lehet megtámadásnál egyébbnek nevezni. Az

ily vándor karavánok rendszerint meglehetős 
ragadós kézzel szoktak bírni, s azt tartják, 
hogy legjobb azt, a mit a két szemük meg 
lát, ha a két kezük ott nem hagyja, ennél­
fogva igen czélszerü lesz, s épen nem felesle­
ges felügyelni rcájok, sőt legjobb lenne őket 
a város közeléből minélelöbb eltávolítani. — 
Épen láttuk szombaton a karaván 13 tagját, 
lovas pandúrok által bekisértetni és pedig 
azért, mert azelőtt éjjel a csemegézés kissé 
nem jól ütött ki nekik. Az atyafiak ugyanis a 
Tóczús-kert háta megett dinnyét akartak rc- 
quirálni,. de biz rajta kapattak, s bekisértet- 
tek. így már ok is lesz legalább eltávolitá. 
sukra.

— A pesti kártyagyárakat amint tudjuk 
egy részvénytársulat összevásárolta, s igy most 
Pesten csupán csak egy kártyagyár van. De e 
részvénytársulat hallomás szerint az ipar ez ágát 
egyedül akarván cultivúlni az országban, a vidéki 
kártyagyárakat is összevásárolni szándékszik, 
igy városunkban a Kutasy féle kártyagyár megvé­
telére is megtörténtek már a lépések.

— Ment/, e Henriiül é asszonynál a 
llowc-félc varrógépekből igen szépen berendezett 
raktár van, mit is azon megjegyzéssel hozunk tu­
domásra, hogy a legjutányosabb feltételek mellett 
kaphatók, s a mellett Mentzéné asszony a géppel 
való bánásmódba igen rövid idő alatt bevezeti az 
illető vevőket.

= K i g y e lm ez te tjük a közönséget kü­
lönösen a vidékieket a Letzter-féle jó him fenyir- 
dára, hol is a legsikerültebb fényképek a legrövi­
debb idő alatt állíttatnak ki.

— Balázs Kálmán hirszerint el fog 
rándului a debreczenickkel Fiúméba, hogy ott 
zamatos magyar dalaival emelje az ünnepély érde­
két; sok szerencsét hozzá.

= J á r v a ilyossz e m b e tegs é g a h e 1 y- 
ő r ségik a to n á k k ü z t. Néhány nap óta bizo­
nyos igen kellemetlen szembetegség annyira el­
harapódzott. a helybeli helyőrségi katonák, legin­
kább a Jftbloniszky ezredbeliek között hogy jelenleg 
majdnem 100 -au fuküs/.nek a katonai kórházban. 
K szembaj lóoka leginkább a mint halljuk az 
egészségtelen lakások rósz levegőjében rejlik.

= Tolvaj I ás, betöréssel. Vasárnap 
éjjel a Kisclmr-íéle panorámába n vásártéren két 
úri as on öltözött egyén betört, s onnan egy ládúcs-

T Á R C Z A.
Az Alföldy család.

(Beszélj'.)
(Folytatás.)

Érne nem állliatván tovább, megtörte a 
csendeti

- Szólj édesem, mi rejlik kebledben;— 
úgy tetszik nekem, mintha valami nagy vész kör­
nyezne minket, ste azt előttem el akarnád titkol­
ni Vagy nem... ab én vagyok a vétkes, lei, 
iménti kétkedésemmel, kebled nyugalmát felza- 
varám. Engedj meg a gyönge női szívnek, mely 
szerelmében leli minden boldogságát, s ha olykor 
egy véletlen eset által szeplőtlen keble méltatla­
nul érintetik, minden boldogságát, életét, remé­
nyét véli elvesztettnek.

Én nem kétlem többé, hogy meg vagy győ­
ződve igaz szerelmemről.........De mégis szólj.
ugy-c szavaim idézték homlokodra leplezett njug- 
talanságod föllegét ?

— Legyen tehát, —mond rcszketeg hangon
Busz táv. , , ,,

— Én részint saját szercncsetlen múltam­
ból, melynek töredékeit már hullád, s kiegészítő
részét egykor megfogod tudni tőlem,... icsz.int
az élet nagy oczeánán szerzett koronkénti ta­
pasztalatim után. megtanultam ismerni a szív sa­
játságos jellemét. Ismerem a határt, mely az iga 
zán szerető szívnek, mondhatni, ábrándos, gond 
talanboldog merengései, es az önérzületre ébre­
dés a szerelem czélai fölötti gondolkozás kozott 
választó falat emel; én ismerem a szerelemnek 
észrevétlenül eltűnő édes pereseit, melyekben, a 
kölcsönös vonzódáson kivid, semmi tekintetnek 
semmi érdeknek helye nincs, melyekben n nemes 
szív őszinte odaolvadássnl s páratlan onmegtu- 
gadással hordja a szerelem arany lánczailde 
tudom azt is, hogy, időhnladtával, mint a vnulo 
növény elhullatja virágbokrétáit, hogy gyű lim­
esét. teremjen, - a szerelméről bizonyos kebel­
ben egy relytélyes, előbb alig észrevehető, s rely- 
télyciböl csak lassan foszladozó vágy keletkezik, 
mely a szerelemnek szilit, jelentőséget óhajt sze­
rezni, egy vágy, mely a szív érzéseit az ész ítéle­
tével mérlegeli, mely a természeti örükignzsiigot 
társadalmi alakban kívánja látni, egy vágy, mely

életének tért igyekszik nyitni a világ előtt is.
I)e világosabban szólok.
Két. éve már, mióta, sziveink szerint, egy­

máséi vagyunk ; — ah! ki rajzolhatná le boldog 
szerelmünk számtalan élveit, a boldog órákat, 
melyekben, egymás keblén amlalogva, csak szive­
ink hangos dobogása emlékeztet tett, hogy a töld 
gyermekei vagyunk; ki készíthetne édes érzelgé- 
síink néma beszédeinek megfelelő hangjegyeket; 
ki adhatná vissza a természetnek félistenülesiink 
édeni kéjeit?.. De ki festhetné le, nézd édes Ér­
ném, a ránk mosolygó tavaszi napsugár életadó 
fényét és melegét ? 1 Égy tündénk értnek mond­
hatnám ezen egymás körében leélt, két éviink 
gyönyörszövegéi, •— tündérkertnek, melynek ker­
tészei mi kelten valónk, melyben, a bájerő va­
rázsvesszejével, mi támogattuk a gyönge \hágó­
kat, - s az elünkbe tárult virágkelyhek ambra- 
illatát felfogó letörték kizárólag a mi sziveink 
valónak.

És, e rövidnek tetszett két év alatt, soha­
sem láttalak téged a szenvedély uralmának any- 
nyira meghajolni, mint épen ma; mert, engedj 
meg édes Érném, úgy tetszik nekem, hogy az 
imént említettem önérzületre ébredés percze, rád, 
haszinte tudlodon kívül is, mostanában kezdi ha­
tását gyakorolni, s volt mai viseletűdben egy ne­
me a szórakozásnak, mely engem azon hitre jut­
tatott, hogy szerelmednek a világ előtt is tért 
akarsz szerezni. S te csak ma látszol először azon 
czél vizsgálatához kezdeni, melynek eléréséért, én 
két év éta sükeretlvnül küzdők.

Mióta lágy ajkaid „igen“ szavát hallóm, 
volt-e egy lépésem, mely nem ezen czélra lett 
volna irányozva, volt-e gondolatom, mely el tu­
dott volna válni azon rögeszmémtől, hogy nélkü­
led boldog nem lehetek; volt-c tettein, melynek 
legfelsőbb rugója más lett volna, mint az, hogy 
te, édesem, nőm lehess 1? _ .

Sokszor végletek síkjaira nyargaltak ábrán­
dos gondolataim; czimemröl, vagyonúmról, atyám­
ról lemondás, majd, kedélyem higgadtékor, szigo­
rú atyám kérlelésérc reménytadó eszközök ki­
gondolása — járták át agyamat, csakhogy enyim 
légy. De törekvésem mindeddig .. .sysiphusi mun­
ka volt. Atyám rangkórja és zsarnoksága egyfe­
lől, atyád hosszas betegsége és egybekelésünk 
iránti ellenszenve másfelől, minden igyekezete­

met mélyen lenyomták - a mérlegben. És un, 
nyugodt öntudattal bár, de mégis fájdalommal 
érzem, hogy czéloinlioz mivel sem állok közelebb, 
mint szerelmünk kezdetekor. De hiszem, hogy 
bár az örökigazság mérlege, az egymás ellen küz­
dő elemek harczábnn, egy darabig ingadozik is, 
_ egykor megkell találnia a támpontot, muiy 
neki, a világrendszer tökélyessége vonalában, ki 
van mutatva. Én hiszem, hogy atyámnak megfog- 
katlan szigora, sőt zsarnoksága irányomban, az 
atyai szív egykor felvillanó érzelme által veszteni 
fog azon íagylaló hidegéből, inclylycl legszentebb 
oliajtatom minden virágát megdermeszti; vagy, 
ha. nem : — érje bánni a hálátlan fiút — szakadni 
kell végre azon kapocsnak, mely különben is a már 
atyáin hallatlan önkénye és szivélyetlensége által 
megszaggatott lélekhúrok gyönge foszlányairól, 
Damokles kardjaként, leszakadással fenyegetőzik.

Azért, engedd meg Érném, hogy előttem 
imént felmutatott örömkoszorudat a „remény“ 
eleven sziliével befonhassam. S lia fel födém mai, 
tán öntudatlan szórakozásod indokát, higyj ben­
nem, mikép nem sokára cltalálandom az eszközt 
is, n'ielynélfogva te tőlem, mint férjedtől fogod 
hallani az őszinte nyilatkozatot: érzem, édes nőm, 
hogy te engem szeretsz.

Erne arczai lángba borultak. Egy eddig 
nem érzett kajszikra villanyozta át egész válóját; 
nem talált szavakat érzésének, mely kedvese 
szavait általában igazaknak erősítette keblében. 
Lelke, mint, a magnesütésre megfordult vasato­
mok, uj alakott öltött magára, s a boldog liázas- 
élet elöérzetén merengtek gondolatai.

A félreértés, a szemrehányások ózta lelek- 
liarezolatok nyomai ismét kisimultak szemeik 
előtt, s ismét a szerelem tündérkerténck virag- 
kelyheiböl szívták keblükbe az élvek niézliarmatal.

Olyanok voltak öli, mint a delejtü, mely 
bár valami ütődés által kilükotik is irányvonalá­
ból, — az ütődés szüntévcl ismét észak tóié tor-
(litj’íi irány pontját. , , , ,

.... A nap nrnnytdnyéra marinai a latna 
tár alá kezdett merülni, midőn Gusztáv, Érne 
beteg atyjánál is, ki üt mindig ürömmel latin 
ugyan, de a szerelmi pár egybekeléséről haliam 
sem akart, - tültvén egy fél órát, kedvese köré­
ből a fővároshoz közel eső falusi lakába távozott.

(Folyt. köv.J



kában pénzt vs ékszereket mintegy 300 fit. éi- 
tükben elidegenítettek. A sátorban csupán egy 
üreg asszony volt jelen, ki észrevette ugyan a 
tolvajokat, de mire az ijedtségből magához térve 
kiabálni kezdett, ezek azalatt elszaladtak. A ka­
pitányi hivatal erélyesen nyomoztatja őket.

Egyh. kerületi közgyűlés.
A Debreczcnben aug. 14-én tartott ref. egy - 

házkerületi közgyűlésben : Horthy István heves- 
nagy-kunsági elválasztott segéd gondnok, és az 
érmelléki esperes, csokaji lelkész Simon Béniamin 
az esküt leteszik, s beköszöntő beszédeik után 
elfoglalják helyeiket éljenzések közt. — A n.-ka­
rolyi egyházmegyében elválasztott segédgondnok 
Kulin Imre jelennem lévén, megjelenésre felhiva­
tott. — Papp Mór heves-nagykunsági segédgond­
nok iskolai tanfelügyelővé neveztetvén ki, a kor­
mány által, lemond segédgondnoki állásáról. Uj 
választás rendeltetik. — A nagybányai egyház­
megyében lemondott esperes Meleg Dániel és se­
gédgondnok Ujtalussy Miklós a kik az ezen 
állásokra történt, de szavazattöbbség hiányában 
ismétlendő választások végeredményét be várni 
nem akarván, állásukat oda hagyták, utasitattak 
az leválasztásokig hivatalban maradásra.—A fel­
avatott lelkészeknek okleveleik kiadatni rendel­
tetnek ; jövőre pedig a lclkészi vizsga mikép vég: 
rehajtása iránti véleményadással, indítványozó 
Révész Imrén kívül Révész Bálint, K. Tóth Mi­
hály és Nagy István, esperestek a hittant tanito 
tanárokkal együtt kiküldettek. Addig is mcgálla- 
pittatott, hogy a lclkészi vizsgára segédkönyvek- 
nélkiil kell menni a vizsgálandóknak. — A tanü­
gyi bizottmány jelenti, hogy a pénziigyminister 
leirata, miszerint a pénzügyi könyvvezetés tanítá­
sára a főiskolában helyiséget kér kijelöltetni, a 
tanárkainak véleményadás végett lenne kiadandó 
Kifogadtatott. — A tanügyi bizottmány jelentésé­
ben tett azon ajánlat elfogadtatott, hogy a tanito 
képezdei tanári szék az egyházkerület, a debre- 
ezeni ref. egyház és az alapítók egyenlő szánni 
választók szavazata által töltessék be ; jelesen, 
Pony a egyházkerület 8, az alapítók 8, és a deb- 
reezeni ref. egyház is 8, választó által vegyen 
részt. A választás mégis történt volna, azonban 
Szoboszló mint egyik alapitó, bár meghivatott 
nem jelent meg, az általa tett alapítvány iránt 
eddigi hátralékok elengedéséhez kötvén befo­
lyásának érvényesítését. A választás aug. 10-ra 
kitüzetett, miről Szoboszló olyformán értesitetett, 
hogy ha meg nem jelennék is, a választás meg 
fug történni. — Kovács János tanai fizetése, a 
inuzeumőri teendőkért, buzgó és sikeres eljutásá­
ért évenkint 100 frbnn állapíttatott meg. — A 
Nagy Józsefiéle alapítványból osztandó dijak fe­
lett rendelkező bizottmány jelenti, hogy az idén 
a dijat 5 szavazattal 2 ellen Barkász Károly nyer­
te el. Tudomásul szolgál.

|U1, meghallgattatásunk mellett, módosiltassa- 
nak, mely esetben a közhaza oltárára áldozato­
kat is hozni, egyházunk függetlensége fentartá- 
sávnl, hajlandók leszünk stb. — Az egyházak en­
nek értelmében utasittatnak, s a minisztériumhoz 
felirat terjesztetik.

Nyiry Péter 22 szavazatból 21-el tanitó- 
képezdei tanárrá elválasztatott. — Fáy Alajosné 
sziil.b. Splényi Sarolta egy érdekes könyvet aján­
dékozott az egyház kerületnek: a wittenbergai 
ref. tanulóknak a 10-dik s 17-dik századbeli 
névjegyzékét s kimutatását, kik közt Mélins le­
térnek is, mint ottani seniornak sajátkezű alá­
írat» is találtatik. E könyv igen nagy becsti, és 
talán még egészen ismeretlen.

MUTATVÁNY.

„Adalék Debreczen város történetéhez"
czimfi dolgozatból.

ív.

Az aug. lti-ki ref. e g y bá z k e r ü I e t i 
g y ülés b «■ n : , . , . .

u tanügyi bizultmáryiiak a népiskolai 
törvény i r á n y á 1) a ni javast a t a elfogad- 
tiitoll egész terjedelmében, melynek földi vonásai 
kiiveíkezök: a magyar protestáns egyház, snjiil 
iskoláira nézve a teljes tokáiéit* önkormányza- 
hil, vagyis az tinlörványlinziisi és önkorniány- 
zali szabadságol, a legújabb illőkig a szabiul val­
lás gyakorlat egyik elengedhetetlen feltételének 
es ély bclügyünek lekinletle, melyre nézve, az 
egyház körön luvül álló s általa törvényesen nem 
választolt ügyének s hatóságnak, a legtöbb fel- 
ügyelet jogkörén ltd terjesztett l'elUgyelési jogát 
soha el nem ismerte; ezen autonómiához ragasz­
kodása azt kívánja, a menyiben a protustantismus 
uakélletö levegője a gondolkozás és vizsgálódás 
szabadsága, s a menyiben az egyház, életére törő 
Üldözőkkel »IIvtin szembe, az államtól kellő pár­
tolásra nem talált; a prot. egyház szabad ya las- 
gyukorlatát a biíosi és linzi bákekölesek biz- 
losítjúk , a népiskolai törvény pedig, az vgyltáz 
lt 1 li a 11 g a l á s a nélkül hozatod, és iskoláink 
léteiét feltételekhez köti; sőt a községeknek a 
scély megtagadására is ingert ad, a nélkül, hogy 
az^lBIB : XX-dik t. cz.-ben kimondott tökéletes 
egyenlősége s szükségeinek közálladalmi költsé­
gen fedeztetése életbe léptettetnék; s oly tör­
vénykezési viszonyok közt, a milyenek 1849 otn 
hazánkban gyorsan váltják fel egymást, « ese - 
leg rövidebb, vagy hoszszabb ideig fennálló ko - 

s országgyűlési többség rendelkezése alatt
gyermekeink nevelését biztosítottnak nem tart­
hatjuk : mindezeknél fogva ama tor vényt s 
az arra vonatkozó m inis z t e r i r end eI c. t c- 
üvt sérelmeseknek s egyházunk szabad­
ságát, és léteiét végpusztulással fenyegetőnek 
tartjuk ; kénytelenek vagyunk minden törvényes 
utat elkövetni, hogy ama törvény sérelmes pout-

(Folytatás.)
Biró ur is bizonyos lovasokkal itt maradt; 

a váresban fel a alájárt. -— Kétszáz köböl lisztet 
süttetni osztott volt ki utezánkint a kapitányi hi­
vatal. Abban, kit kisiitöttenek, némelyik a teknő- 
ben, némelyik a kemenezében felejtette.

Akuruczok mindenfelől neki indulván a va 
rosnak, a kenyeret magok keresték, — falasnak 
eredtek, — egyébhez is hozzá nyúltak, amit ta­
láltak.

Grationalis leveleket küldözött melgos genus 
gr. Leop. Solicit, a német ármádiáidnak genlis ko- 
mendása, melyeket is Debrcczenre, a hajduváro- 
sokra, a sárréti némely helyekre irányzott volna. 
Ezekben hitére esküvésscl fogadta, hogy semmi 
hántása sem fegyverviselő embereknek, sem egyéb 
lakosoknak nem lészen, csak legyenek veszteg- 
lésben és régi kegyelmes urok Leopoldus fiának 
mostani Josephus császár ő felségének hűségére 
térjenek meg : „Példa nélkül való veszedelem, az 
ok nélkül való pártütést - követőé, ne essék 
rajtok !“

Felfogván a kuruezok ezen levelekel, vitték 
mélgos gaulis gr. Eszterházy Antal ur ö nagysága 
után. Ő nagysága Fancsika tájáról egynéhány dra- 
gonyossal visszajött a városba, mind azért hogy 
lássa, ha a paranesolct szerint elfutott-e a város 
népe, mind pedig hogy itt az ellenség jövetele fe­
lől bizonyost érthessen; mind végezetre, hogy 
azon leveleket megmutassa. A minthogy a hajdú- 
városoknak szólót Biró uramnak meg is mutatta, 
ő kegyelme háza előtt a lóról le sem szállott, ha­
nem egy kevés ideig az utezán állván, elbúcsú­
zott, s a tábor után ment I’ályi és Béta felé.

Este felé mélgos genlis Károlyi Sándor ur ö 
nagysága is érkezik, szálkán Biró ur házához: a 
hol is ő kegyelmével sok ideig beszélgetvén, ottan 
ottan lárma esett Szoboszló felöl, hogy jön a 
ácz. Ő nagysága Károly felé, Biró ur pedig ójfél

nehány széket forgatának fel; a szőnyeg a prédi­
káló székről s a kántor vesszeje elvitetett. — Az 
énekes és passios könyv eltépetett.

Kistemplomban a predikálószék superlátja 
kivagdaltatott. A keresztelő kanna tálastól elvi­
tetett. A bírák s prédikátorok székeik helyeikből 
kiforgattatának. — A perselyek felhasogattattak, 
egyikbe bele ganéjlottak, úgy profanálták.

A seholában — monda Pataki — az ott volt 
biblioteca összevissza hányattatott. Több 300 
auctornál oda lett. Sok könyv szét tépotett, sok 
félig megégetett. — Sok levelenkint a curián, ut­
ezán, a táborhelyen elhintetett. Sok porba, gabaj- 
ba kevertetett. A tékák összeforgattattak, deákok 
oda hordott ládái felforgattattak. — Térdig ért a 
házakban a sok összezavart papiros.

A csengettyűk is leszedettek. Az apróbbak 
innen a columnáról a senior háza ajtaja elől elvi- 
tettek. Sok kemenezét mind a classisokban, mind 
a kis kamarákban összetörtek. Némely falra ezt 
Írták: „Vonimus ut amici, fugistis inimici, fugis- 
tis in vestri ruinam.“ (Barátok gyanánt jöttünk, 
ti ellenségkint elfutottatok, önromlástokra.)

Typographiáuk szép vala, de az is mindes­
tül elbomlu. Nagyobb része a hetüknek castákba 
rakatott volt. ,

Vannak, kik azt állítják, hogy emez károkat 
nem a német csinálta, hanem annak őrve alatt a 
buvó helyeikből előkerült csavargók és nyíri paj­
kosok okozták. — Kik a német hadak elköltözése 
után, mindenfelől a pusztán hagyott városnak es­
tek s a kuruez kepitányok által kibéreltettek, 
hogy garázdálkodásaik által a város népének 
gyülölséget a német ellen még jobban felszítsák.

Mi legyen való? jót érette nem állok. Annyi 
bizonyos, hogy a német hadak főgeneralisa a Ma- 
rexhallus Ilerbeville szorosan megparancsolta 
genlis gr. Leopoldus Schlicknek : tenné közhírré 
a derék ármádiának, mikép ámbártor a város né­
pe nem ügyelt a grationalis levelekre, ö azonban 
a város lakóit kedvéből kiejteni nem kívánja. - 
Minélfogva halálos sententia lett kimondva azon 
német katonára, amelyik vagy tűzzel, vagy bár­
miféle rongálással házban vagy épületben meg- 
kárositná, császár ö Felségének alattvalóit. Igaz 
is, hogy semmi épületeink tűzzel vagy rongálás­
sá! nem pusztítatták el. ,

Okt. 2G-án 1705. Ilirül esék Bíró urnák 
Tokajban, hogy a német útját Várad felé Nevén, 
mindenestől Debreczen alól eltakarodott. Minek- 
okáért a város népe is lassankint haza szállingo- 

j zott, adván istennek hálát, a város szerencsés 
I megmaradásáért.
(Folyt küv.) _______ bz'

UIL4. V/ ----- 1-------; r w -
tájban Tokaj felé elmentenek, lmgyvan itt egyné­
hány lovasokat. ,

Okt. 20-án 1705. Mélgos genlis Karolyi bán- 
dor ur ő nságu hadai, u. m. : Gencsi Zsigmond, 
Nyúzó Mihály, KarándiMihály, Baki István, Deák 
Ferencz, Szűcs János, Bessenyei Zsigmond kapi­
tányok ezerci, és sok elegybelegy katonaság; haj- 
duvárosi, böszörményi, dorogi, fehértói, kallói, 
otthon tekergők is, itt valók is, sok csavargók a 
városnak estének.

A boltokat a piaczon, utczában a hazakat, 
kamarákat, rejtekeket, pinezéket felverték , ver­
meket felásták, dúltak, prédáltak, ittak, liordo bo­
rokat kirugdaltak, tyúkokat, hidakat, pulykákat, 
disznókat elvertek, ajtókat, ablakokat, kemenezé- 
ket sok háznál összerontottak, és ki tudná leírni 
mit követtek el?

Okt. 21. 1705. Szerda napon a német ármádia 
érkezik a város alá. Generálisai közül 3 voltak föb- 
bek u. m.: genlis Marechallus Ilerbeville , tovab- 
bá gr. Leopoldus Schlick és genlis Joli. Henrius 
Detrik a Klöklsperg. Volt egy danus generális is.

Húsz regement amint hallottuk. Hat benne 
dániai király népe. Ráczság is volt vele, mennyire 
való ? nem érthettük bizonyosan.

A Tóczón kívül a mezőben telepedett meg 
a derék ármádia, de a városba is sok jött be, és 
pedig elsőben csak őrizni, hogy prédának, bor­
italnak ne essék hirtelen a had.

Harmadnap múlva bcszélék, — akik itthon 
kapattattak, valami nyomorultak, - hogy szabad 
préda engedtetett volna. Ivó kutakat, nagy me­
lyeket ásott a tábor helyén a német, szokása
szerint. ............... ., , ,

Amíg pedig itt volt, a többi kozott ily ká­
rokat tön:

Templomokban : a nagyban nevezetes kar 
nem esett. Harangok s az óra épen maradt. Fgy-

Pesti röppentyűk.
(Aug. 13-án).

Azt mondják a „fösvény kétszer költ.“ Mi 
ezt oda variáljuk, hogy a „tudatlan ember is két­
szer költ, csakhogy egyszer sincs láttatja!“ A sze­
gény jámbor határőrvidékieket valami jo madár 
feleszelte, hogy „Írjanak egy memorandumot o 
Felségéhez, melyben fejezzék ki koszonetüket a 
közös hadiigyérnek a határőrvidék! erdők eladá­
sáért, egyszersmind tiltakozzanak Magyar- és 
Horvátország beavatkozása ellen 1“ Szegény együ- 
gvü embereket csakugyan sikerült is jégre vezetni 

most az emlékirattal nagy költséggel [ölmentekh lIlUDt u/j i.mivixii I»«» oo
Bécs városba néhányan; hejh pedig ugyan hosszú 
orral térnek majd vissza, ha majd a kiha Ugatás 
alkalmával ö felsége tudtokra adja, hogy elkéstek 
az atyafiak, amennyiben az 18G8. évi XXX. tor- 
vényezikkben már le vau fektetve, hogy voltaké- 
pen a határőrvidék Magyarországnak ép oly ki 
egészítő része, mint férjnek a feleség. Es király 
ő Felsége ép Így vette fel a dolgot, midőn a ma­
gyar horvát, és tót nemzet közti egyezséget meg- 
szentesité Persze a jó urak a már eldöntött kér­
désből uj kérdést akarnának csinálni s a delega- 
tióra szeretnék bízni annak elintézését, a mi egye­
dül a magyar törvényhozás joga. No még csak az
kellene! , ,

Beszélik ugyan, hogy Andrássy grófiszélt 
időzik Bécsbe, hogy akép intézze el ezt a kényes 
ügyet, hogy a kecske is jól lakjék, a káposzta is 
megmaradjon.

No, meglássuk : „hány zsákkal telik 1

Az „Esti lapokénak spiritusa van 1
Neki rugaszkodik amúgy vaklégy módjára 

Ghyczy Kálmánnak, amiért „suffleit“ helyett „de­
ficitről“ mert a napokban beszélni. Midőn a csó­
kát akarja fehérre mosni, nem azt mutatja ki, 
hogy Lónyai ur alatt nem volt több a kiadások 
minta bevételek összege, hanem egyenesen oda 
vergál, hogy Ghyczy Kálmán igy meg amúgy nem 
lenne jó pénzügyőr, mert még csak az alphájánál 
van a pénzügyi miveleteknek. Ki kérdte? . . .

Valóban naiv ez a kedves Pálfil . .. Csak-
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hogy nagyon kilátszott a farkas körme u bárány-

bőr j2zejj az urak, kezdenek már az ái-
uyékuktól is ijedezni; pedig nem jó ám az ordo-

göt talán gonosz szél lengedez valamer-

ről? . . • ______

Ubrvk Borbála - arany bánya 1 . • •
Nemcsak azért, hogy történetét úgy & lapok,

“/le gondolat bármely ordináré ember agyától k - 
telik hanem oly ötlet mint amely egy bécsi ím- 
nressario fejében szülemlett meg: ritkítja párját.
P E pénzszomjas német un ember megkérte 
Ubrvk Borbála kezét, mondjak, oly czélbol, hogy 
Készsége helyre áll, vi.ág-körutat tehessen

Vele' 'Nem utósó G’scháit lenne!

(Aug. 14-én.)
A szeliditett farkas nem harap, (addig a 

meddig legalább) tehát ebből az a tanulság, hogy 
ne üldözzük az erdők farkasait! Ilyenforma okos­
kodással áll elé a „Székely hírlap“ aug. 11-ik 
számának vezérczikkébeu, mondván hogy lárii az
ellenzéki lapok is elismerik,hogy belső-belliimc- mug a resziveii
eve kiküldött királyi biztosa szépen viselte magát voll a jó kedvnek 
aV hó 4-én tartott|bizottmányi gyűlésén • ** Ujvide

No bizony 1 . . . Ez még nem elég az üdvös- ,..,ns ütötte fel sut 
sénre I Az ellenzéki lapok nem azért zajganak a 
királyi biztos küldetése ellen, mert csúnyán vagy 
szépen viselik magukat, - a jo magaviselet itt 
csak másodrendű dolog! — hanem azéit, mert 
ioc- és igazságtalannak tartja. De koránt sem az 
a Bmese tanulsága.“ mint a „Sz. H.“ megjegyzi,
Lgy !az ellenzék sem tartja a kir. biztos kikül­
dését alkotmányellenesnek.“ A mese tanulsága 
csak az, hogy Mikó Mihály királyi biztos úgy vi­
selte ott magát, mint az minden tisztességes em­
bertől megvárható, de még ebből nem az tunuik 
ki hogy rmivel Mikó ur jó ember: a királyi biz­
tosok küldetése a két magyar hazaban jogosult.
E? logika nagyon is sántít, s elbukik a kozvéle- 
mény színe előtt. ^

** K o s 1 á r d o n egy paraszt kiment a Ma­
ros mellékére száraz galyakat szedni, bátyjának 
eRy 10 éves leányát és egy 8 éves fiacskáját i» 
macával vitte. A mint a parton mennének előbb 
hegyik, aztán a másik gyermeket megkapván

lenében úgy nyilatkozik, hogy ama sürgöny csu­
pán azon jogot' vonja kétségbe, ho^ a í o'°/ iá.
szág és szövetségesei közti viszony okba Auszt á 
nak beavatkozása lehet. - Az pedig beü, 
zonyitott tény, hogy P Oroszország gy

IS^Ím-SLrífft -
hailamot mutatott.

** Magyar-Ó vár ott nagyszer u ered-

Tolnától Bárányáig bejárhatjuk az ország­
nak valamennyi megyéjét, inig az ottanihoz ha­
sonló humánus intézkedésre oly mérvben találunk- 
Nem kevesebb mint 83 községi iskola mondatott 
ki ama két megyében tclekezet-nélkulinek.

Nem is sok péterfillér gyűlhetett onnan 
jegyezné meg erre Lonkay pater et comp

Macsvánszkyt Uj-Verbászon elfogták 1 
Ez a legújabb hir.

— Kicsoda?
— Azt állítják, hogy Raday I 
— De talán csak az árnyékát t _
— Nem biz az! Hiszen az „Üstokos utób­

bi száma már borostyánnal övezte ismét eme biz­
tos ur homlokát. . ^

Fővárosi értesítő.
* Ujházy Ede debroczeni születésű ha­

lai színész a nemzeti smunázban f. hó 13-án lé­
pett föl „Othello“ shakspcare-i darab Jagojaban 
P tekintve fiatalságát, amennyiben ez első szere- 

- - Ítélni lehet, szép jövőre jogosít föl ez uj

tvI 51 ti V tv 1 - t « • u ~ ov
ménynyel folyt le az aratógép-verseny. A. 38 ver- 
senyző^gép közt 20 saját lerakó szerkezettel bíró, 
és 12 ped g lerakó szerkezet nélküli volt. Az el- 
sök kozzö^Aiiglia lő, Amerika 2, Poroszország 2, 
Szászország 2, Oroszország 1, Ausztna 1, Ma gyíomág 3, az utóbbiak közzül Anglia 9, Poro­
szország 1 Magyarország 2-ot szolgáltatott. Ju­
talmat kaptuk: 1 A saját lerakó szerkezettel bíró 
gépek közzül: az első jutalmat 00 db aranyból és 
aranyéremből állót, a 18 számú Mac Cornnk gé­
pe- a második jutalmat 40 db. aranyból és arauy- 
éremböl állót Hornsby 7 sz. gepe, a harmadik, 
egy nagy ezüst éremből állót Howard 12. sz. g -
/é n. A kézzel lerakó szerkezetnek kozzul az
első ŐO db. arany, és aranyérem jutalmat Matti- 
són 35 számú, a második 30 db. arany és arany­
érem jutalmat Kearsley 34 számú, a harmadik 
e„y nagy ezüst érem jutalmat Kachelmann 33 
számú gépe kapta. A versenynap befejezéséül 
Mosouymegye főispánja ünnepélyes ebedre lmta 
meg a résztvett tagokat, hol végé-hossza nem 

'' kedvnek s a lelkes felköszónteseknek. 
-Újvidéken a napokban egy kotéltan- 

ezos ütötte fel sátorfáját s köteleire magyar nem­
zeti zászlót tűzött, minek leveveset azonban San 
dZ nevű tanár á közönség előtt kemény paran­
csoló hangon követelte. Parancsának azonban nem 
lett sikere, mert a „hazafias művész a közönség 
megelégedésére kijelentette, hogy „előadások 
tartatására a magyar kormánytol van engedély , 
s azt is tudja hogy Újvidék magyar sz k . varos, 
a magyar lobogot le nem veszi, a szeib zasz ot 
pedig majd feltüzi akkor, ha Szerbiában log elő­
adásokat tartam.“ — így nja a.^ib'a^régi 

** Kalocsán Hypnald ersek a regi
templom alapját akarván k.lasal.n.!’1“^nC .,.;k; 
1000-ik építettek, de a mdyet 602-ben az ak 
kori háború folyamában lerombollak . lltns*. 
maiit meghívta, minek folytán az asatasok meg s 
kezdettek. Alig tartott a munka egy óráig, már is 
ráakadtak a régi egyház keleti alapialara. Az asa^ 
tás mindaddig tart, inig érdekes tárgyak ieltala
lásához lesz remény. , , .. ...** Hatvanban ismét oly eset adta elő
magát, mely már máshelyt is oly gyakran előfor­
dult hogy t. i. akadni szoktak oly kouyoi télének 
kik’ az irgalmat minden áron kizsákmányolni 
.gyekezuék Ugyanis két koldus két kis gyerme­
ket magukkal csalva már a várost messze e hagy­
ták, midőn a helybeli gépész ki rajuk szembejött 
hazaérve jelentést tett s a barangolok lovas om 
berek által elfogattak. Mint a kis leányok.beszé­
lik a gazemberek, már tanakodtak is, hogy mi 
ként szúrják ki most már szemeiket és hogyan 
fogják őket megcsonkítani? .U - Értesítés. A nyíregyházi úgynevezett 
Kisasszony-napi országos vásár az izraeliták ün­
nepe miatt egy héttel későbbre elnapoltatott, es 
ennek következtében f. évi szeptembei 13-an fog 
megtartatni. ______ .

Berlinen át érintkezzék. E nézet és a között te­
hát, amit a „Corr. de Berlin“ terjeszt, rettenetes 
nagy a különbség. Ugyanaz a lap a „N. ti. rt. 
egy nyilatkozatára is hivatkozik , melyet a neve­
zett lap soha nem tett, s amely valódi hamis, ás 
a Corr. de B.“ részéről. Hamisítás az alak sze 
rint, mert azt a „N. Fr. Pr.“ csakugyan és joggal
állította, hogy Ausztria képviselőinek államuk ér
deke lelett mindazon államoknál, melyeknél hite 
lesitve vannak, őrködni kell. Ausztria azonban a 
porosz kormány közegei által mindig gyanusitta- 
tott, hogy a párisi kabinetnél még a franczia bel­
ga vasúti ügyben is ellene dolgozik. Ha ez szinte 
úgy történt volna is, még evvel nem avatkozott 
Poroszország ügyeibe, sem az észak-német szö­
vetségébe. A „Cor. de B.“ megjegyzései tehat 
nem egyebek rósz kifogásoknál. Mi láttuk ' 
hogy a berlini kabinet azon térén, melyre alhile 
féle sürgönnyel lépett,nem fogjamagát fentarthatm,
az azóta történtek oda mutatnak. hogy ebben tö­
kéletesen igazunk volt, mert maraz emh ett cz.kk 
is egészen más hangon szól mint [h le sui go 
nvef melyet a körülmények hatalma, látó Bis 
mark kénytelen volt desavouálm.

Az. Ubrik-láz még mindig dühöng.
péböl 
tehetség.
Már nem elég, hogy Borbálát színpadra hurczol-1 
ták, most egy színmű került ismét deszkára, mely­
nek „Páter Ubrik“ a czime.

* A nemzeti színház tagjai cmlckna- 
tot készülnek benyújtani a belügyminiszterhez a 
vidéki színészet rendezése végett, mert sok koboi 
társulat, mely az országon szanaszét karavános- 
kodik, csak rontja a színészet hitelét.

* ß Wcnckheim Béla a „Debatte 
szerint ^visszalép s helyette gr. Péchi Manó lesz a
ww.:r-‘ém„ti
érdekes előadást tartanak : Szigligeti >£zokolt 
katonájáénak századik előadását. A színház tag­
jai igyekezni fognak, hogy ez alkalomra miudonini ..... 1
szerep a legjobb kézben legyen.

Belföld.
** Sz ebeben aug. 10-én d. u. 1 % óra­

kor a liget előtti lőpormalom zúzógépe melyben 
állítólag 3 mázsa lőpor volt, a légbe repült. Er 
berélet nem esett áldozatul

Külföld.
= Ha igaz, hogy az osztrák külügymimste- 

rium, a berlini cabinet felhívására, mely felhívás 
egy a kihívással, hallgatással fog teleim, csak helye­
selni tudjuk az eljárást, kivált ha az következe­
tesen fog aztán keresztül vitetni. A „ I

I Corr.“ által közlött porosz felhívás> azt kivanja, 
hogy Ausztria részéről tetessenek köze azon ok 
Hiányok, melyek bebizonyítják hogy az Ausztna
által1 nyújtott béke jobbot Poroszország visszauta-
sitotta Poroszország e kívánsága indokáuljof 
Beustnak a delegatiok egyik ülésében tett nyilat 
kozata szolgált. De mióta lett Európában' 
sá hogy egyik kormány a másiktól, valamely mi 
uisternek ilyen körülmények közt tett nyilatkoza­
tért számadást kért volna? Hát az osztrák al- 
lamkanezcllárnak csak olyasmit legyen^ szabad 
mondani a delegatiokban a ti1“ "1'1 .R 
sen hallanak ? Különös módszer lenne ez, kivau 
ha meggondoljuk, hogy a porosz kormány me y 
irányunkban elannyira érzékeny, eddig még min­
dent1 zsebre rakott, a mi Púmban a(porosz: kor­
mán« eljárása ellen mondatott. A múlt havi Imié 
féle ^sürgöny alkalmából megemlítjük, hogy - 
roszország azon okmányban azon ígcnynycl lép fel, 
hogy Ausztriának,azonnémet államokkal mely éknél 
ő hitelesítve van, a diplomáim, énn kezés megt.U 
ja, A hivatalos Correspondence de Bellin, ez

Különfélék.
-- \ Vungolo“ szerint a Trani székeseg) -

házban nem”régen azon szerencsétlenség történt, 
hogy az ünnepélyes isteni tisztelet alatt a fug- 
gönyzet meggyűlt, s a közönség mely eleinte nyu­
godtan viselte magát, azon 6rMt kiáltásra, hogy a 
boltozat leszakad!“ rohanni kezdett kifele s a 
nagy tolongásban 1G ember maradt halva s igen 
számosán megsebesültek. A tűz hirtelen eloltatoU, 
a boltozatnak esze ágába sem volt a besza
kftdab'= EUentállas a legvégsőig. Feklkirchből 
táviratilag jelentik, hogy a brixem püspök inkább 
megfizette tv reárótt 1000 ítnyi bírságé s még 
sem adta ki a tőle törvényszékileg követelt házas­
sági okiratokat, inkább elégette. P‘zony.bizony 
kévéséijük azt az 1000 forint büntetés pénzt, 
ily makacsság 1000 fttal még nincs megbüntetve, 
ió lenne annak megtörésére néhány napi — ku- 
ínnséees nem papi böjttel súlyosbított fogságot 
alkalmazni, akkor talán az akták még a hamuból 
is elokerubenek.^i, S7Crint a kormány
Philadelphiában levő borszeszraktáraibantüz ütött
ki bét ember a lángok martaléka lett, s a tűz ai 
ta’l okozott kár több mint 12 millió forintra megy.

Legújabb
— Pest, aug. 16. A delcgatió a tisz­

tek fizetését felemelte, az őrnagyig. Kápolna. 
István szabadelvű katonai közlönyt indított 
meg Pesten. _____ _

Köigaidásiat.
— De breeze n, aug. 16. Az úgy nevezel1 

Lörinczi országos vásárunk népes volt, '-lelnam “ 
ok s egyébfcle élelmiczikkct is eleget hoztak az 
|lei miután ujjabb lendületei nyert, kelendőbb 
volt, mint az elmúlt heteken az áratt néhány k : 
ral javultak, a búza köblönként 7 ft 40-8 ft, két 
szeres 0 ft 40-60 kr rozs 5 ft 3?T5?nk ’80 er 
ft 40-60 kr, árpa 4 ft, tengeri o fi 5°-8U k^’ 
zöldség sok volt, főleg veresl.agvma nagy menyi- 
Mwfgol8 hozatott s olcsón kelt, egy nagy koszorú 
fokliagvma 8-10 kron kelt, krumpli is szinte sok 
volt, az eddigi áraknál le;cbl, kelt, zsákja 90 kr.
_ j (t go ki ig ; kenyér sok volt az nr néhány
krral a mull hetinél lejehli száll.

A s e r t é s v á s n r í a mind vasárnap, minit 
hétfőre jelentékeny szánni sertést hajtottak, mar 
szombaton sok volt „ helyszínén, »leg a sovány 
sertések magas árakon keltek, szinte a hizoU se 
tés ára is javult, s közép nemű keleté volt, font­
számra 24—26 VB krval kelt. lnitrön

A bőr vásár ha n vasurnáp cs héttőn 
csak alig néhány drh hör volt látható arra sem 
mutatkozott vevő, mivel a kész bőrre '8™ 1 
kelendőség mutatkozik, csak kész munka közt 
alig lézeng nehány vidéki kereskedő.

Bécsi tőzsde aug. 16. cs. arany 5 90. ezüst 121.

;rr *.» ja. a. mvnvtuuo —i— ______________ --

Sä««« ran csa,o,va-
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Melléklet a „Debvecxen“ 33-ik száméihoz.

H I H D ÉTÉ S E

A vásár 
tartania

alatt!
LEFAIJCHBIIX

vadászfegyverek
LSÄiSÄ^-*SÄ
véf*scl 65, io; 8o!íK)T 100-120 frhg; percusses fegyverek ws- 
drót- és damast-csövekkcl, belföldi s franczm gyirlmány szimpla 7 frt 
50 kr-9 írtig; és dupla 14, 18, 20, 25, 30-40 frtig; mordányok l és 
2 csövüek ttobert—piszloly és puskák, s műiden e szakmába vágó eze­
keket a legjulányosb árakon ajánlja ^

fegyverkészitó és kereskedő Pestről.
A legszilárdabb munkáért s a fegyverek szabatos löké- 

^Sgeért jótállás vállaltat,k, s nem tetszés eseteben, 14 nap 
lefolyása alatt kicseréltetnek.

Boltja van: Debrecenben Síéchenyi-ntcian.

>Wia
ÍN

S3

Sőtér Miklós
Legújabb l alól ni an y» dohányzóknak^

előbb

I) ragot a l.
ajánlja a föpiaczon a Dragota-házban levő újonnan a 

legdíszesebben berendezell

fűszer- festék- és anyag-;
kereskedését,

) hol is minden e szakba vágó czikkek a legkitűnőbb 
minőségben úgy nagyban, mint kicsinyben (en gros 
el detail) a lehelő legjulányosb árak melleit kaphat • 

Vidéki megrendelések pontosan leljesiltelnek. 
Főlörekvésem oda leeud irányozva, hogy a 11 • 

közönség pártolását az áruk jósága, jutányossága es 
pontos kiszolgáltalás állal kiérdemeljem.

iőtér IVIiklós.
„ l«tW2ilft“ gőzmalom-társulatlL”ik » lseid,k évi ápril ^diki^l-U 
zgyütés határozatából kibocsátott uj rLS7;V "J1'^6s(ll|szor s7.<ílillatnak

TJX%SSb~‘£I« «MW** - Mmm-vL2.I8 »ilmlmiiv.

Belföldi készítmény.

Ilavaiiiia-dohimy
itta ton tevejen.

A leafinomabb havanna-illattal ve­
gyített eme kvelck, a szivar-ládába téve, » bennok lev8 
dohány vagy szivaroknak, még baj 
séaiiek is, már két nap múlva oly ketlemí2ss!-.~r» ««»...
az ismerőt is csalódásba ejtik, # t -U tan élen

s?ffi3»Krrs.st iSä^
Ä’jaSÄTiÄ»^ *
finoman dohányozhassunk.

Főraktár Németország- es Ausztriára n 
II -IlfSKIl, Il ién, Mnriahtlferslrasso Nr. ,

vidéki szállítások u pénz beküldése vagy postai 
ti tánvet mellett is I el ios illetnek

Arak: Egy
, írt. KhJKÄ,

ÜÖÄ’-ÄSÄ

. wo “irrÄ^
5S,ÄlÄSI..‘s
lithatók.

csomag (G darab! , csomagolással
Kevesebb mint eyy eso-

Nine s jobbszer, hogy kevés pénzzel 
jól és olcsón dohányozhassnnk.



Hirdetmény.
Felperes Szentesi István és Nagy Mihály, minta I 

debreczcni mószárosczéh czéhmesterei részükre alperes Rácz 
Istvántól 1568 aft. 12 kr. tőke s járulékai erejéig kővetkező m- 
' ósáeok, u. m. házibutorok, hordók, lovak, szarvasmarhák, sze­
kér, fancsikai kaszállón 49 vontató rozs, 1 kazal tavaly, rozsszal­
ma 1 boglya tavalyi széna, lábfák, n város tilalmasában berle 
8 lánczalja földön 5 köböl vetés utáni ideitermés, ugyanott bérelt 
•2--4 lánczalja luczernásföld idei termése, ugyan ennek a bérleti 
1870 és 1871 évi haszonvétele, biróilag lefoglaltatván.

Felszóliltatnak mindazok, kik a lefoglalt javak iránt tulajdoni, 
vagy más igényt, vagy elsőbbségi jogokat érvényesíthetni vélnék, 
hogy igénykereseteket e hirdetmény közzétételének utolsó nap­
jától számítandó 15 nap alatt, elsőbségi bejelentvényeiket pedig 
az árverést kezdetéig, habár külön értesítést nem vettek ,s, alóhrtt 
telekkönyvi hatóságnál nyújtsák be, különben azok a végrehajts 
folyamát nem gátolván, egyedül a vételár fölöslegére fognak utn-

SlllatKelt Debreczenben, a városi törvényszék telekkönyvi taná­

csának 1869. Aug. 6-án tartott üléséből. 62. i--3

Önkéntes árverés
ingóságokra.

A helybeli nagy- és kis-czeglédutczák sarkán 148. sz. 
alall lekvö Némethy-háznál megkezdett önkéntes árveres a 
I é. aug. hó 17. 18. és 19-ik napjain folytattalik; mit azon 
figyelmeztetéssel hozok a n. é. közönség "‘^mására, hogy
különösen a jövő szerdán és csütörtökön u 3500' kötetből 
élló könyvtár és a térképek bocsáttatnak árverés ala.

Debreczen, aug. 16. 1869. '>5 t—2
nótifjr Gyula9 h. ügyvéd.
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\ „Haza“ niagy. életbiztosltóbank
«lebreczeni vezériigynökségc j 

főpiacz Dragota-ház.
Tiszt* teilet tudatja a n. é. közönséggel, hogy biztosításokat elet 

és halál, s túlélés, esetre , járadékbiztosításokat a Icgpitányosabb lel-
lételek mellett elvállal. ,, ,

Felhívjuk egyszersmind a közfigyelmet a kozclismcresben ré­
szesülő úgynevezett

„Temetkezési egyesületre,u
melynek már e vezérügynökségnél több mint 800 tagja van, melybe 
igen csekély díjbefizetése mellett belépvén, mindenki tisztességes el­
takarításáról bőkezűen gondoskodva van. ...................

Hővé hit felvilágosítással szolgál „A dehveczom vezerugynukseg.

Iti68 József, m. k. titkár.
61. -2—5

Ugyanezen bank vezérügynöksége tudatja mindazokká! kik az 
életbiztosítási téren, mint felügyelők, ügynökök és helybeli k,járók 
„hajinak működni, jelentkezzenek a fentirt vezérugynokségnek

b ~

A- MM« ------- r

Leány-, tan- és nevelöiiitczeti
értesítés.

Intézeti helyiség nagypiacz, Tamássyház 2144. szám 
l-ső emelet.

í Alulírottak tisztelettel értesítjük a t. ez. s-zülöttet hoRV fej
mult évben alapított s jól szervezett leány- Out- és nevelöinte- 
"etünkben a beírások és fölvételek szepl. 1-en megkezdődnek. ^ 

Fölvételi dijak liavonkint következők : Kg
1 -2-dik elemi osztályokba járóktól 4 frl. o. v.
3_4-dík közép osztályokba járóktól 6 frt. o. t. $2,
5_6-dik felsőbb osztályokba járóktól b Irt. o. v. g

Növendékek teljes ellátásra is fölvétetnek.
TátlCZOS István, és neje ||

nécomhaz Erzsébet, ^
. iutézettulajdonosok. |§*

58.
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Még csak rövid ideig*
Tökéletes fégeladás!

Egy pesti csődtömeg rendkívüli dús választékú áruraktárá­
ból a következő készlet

a készítési árakon alul
véffltíégtctM flm'iisíWiilifc 9

Leány-növelde
Késmárkon.

isze
pldót

ralaml

lembe

Schneider
ánvnövphlc tulajdonos

legfinomabb jaeonnet 33 krjávnl; 
színes 1,«tiszt 22 krtól 28 kr. leg- 

linomabb ;
1 usztros 25 -— 80 Űrig , melynek 

ezelőtt 1 frl. 20 kr. volt az ára ; 
ruhákéi mák 12 krtól feljebb; 
legfinomabb velour ruhakelmök ez­

előtt 2 frl., most t frl. 
nagy választék fekete és szí­

nes s e 1 y c ni b c n, r u ti á k r a 
és díszítményekre: 

selyem- és gyapjú-bársony; 
beszólt hosszukendök (longshawl)

és nyári hossz,ikenilök, úgy szín­
it. nagykendők és skót kendők 
(Plaid), feliér és színes vaszon-

és gyapotkendők; fehér perkál, 
csinvHl, ebi (fon, zsinór- és piqet; 

teliér mouselin és organtin függö­
nyökre ;

asztalteritök, asztalkendők, kávé- 
törülközők és ágyterilök; 

bulorkelmék, ripsz, piros ilamst és 
csinvat;

rumburgi-, creás és fonalvászon es 
kanavász, nanking és mindenem» 
bélésrevaló; 

fehér és színes ingek;
hrüniésreichcnbergigyapjultelmek;
gyapot: és vászon nadragkclmék ; 
női tavaszi köpenyek s köpenykék; 
■*/ széles Lüsztrcs 20 kr.

Szerkeszti s kiadja: Oláh Károly.

Az eladási helyiség: »ebreczenben, 
bécsi utcztt §6^82. 5~j

(X hír. Í8ti4-iii
államsorsjegyek.

Főnyer.: 250.000. 220,000, 200,000, 150,000,50,000 frt.
I.egkltaeletibl húzás szevt. 1-én 1869.

Bélyegezel! részvények, minden huzasra, mindaddig ér- 
vónyesek, míg v.g, 250,000 M»»k, «61 ■ .'«Z™“1* 
eselbeb 160 Moak 20-az.d rés» -ml -yeremen, h »<"" 
Vuialik, d.rabonliiiil kaphatók 8 írttal, 9 db 70 frl, 20 
150 frt Minél több megrendelést kér

rv. iFe SchiltlU
am Graben, Bécsben

|y ígérvények szept. 1-re 3 frl 50 krjával ugyan-
! ott kaphatók. ___________ _______ _____ —----———*
!------ É^Tld^íeg B -Újváros határában erlelmes és ügyes
I gépész vezetése mellett működő

Clayton-félc gőz-cséplőgép
részére augusztus hó végétől munka keres
tCtlBŐvebb felvilágosítást 6d Szepessy Gusztáv, gözmalmt 

igazgató. J
"Debreczen. 1869. NyomFott a^roikönyvnyomdájában.


